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Spoločná zodpovednosť alebo čo nás generačne spája

Moja vtedajšia nádej, neskúsená ešte neotlčená sa spoliehala na dobrú vôľu a radosť 

oslobodených. Na novú potrebu viac vedieť, otvorene spolu jednať, navzájom sa 

nepoškodzovať a neprehliadať  všeobecný záujem. 

Demokracia ako názor na život, ako opätovaná dôvera a spoločné hľadanie sa mi javila 

podobne dôležitá ako jej formy politické a ekonomické. Dokonca som cítil v takom názore 

podmienku všetkého ďalšieho. 

Ako vidieť, moje prvotné predstavy vsádzali na to sľubnejšie v ľudskej povahe. Na 

zodpovednosť, účastnosť, skromnosť, ba i na určitý ostych. Nenapadlo mi, že už o pár rokov 

by u nás mohla silnieť negatívna energia nevraživosti, pohŕdania a sarkazmu. Že tolerovaná 

komunistická strana sa bude správať ako nedocenená a ukrivdená. Že zločinci, politickí a iní, 

sa dočkajú beztrestnosti. Že húfy politikov budú mať tak maličké nároky na seba a tak veľké 

na svoje príjmy. Že časom sa v médiach len výnimočne nájdu redakcie, ktoré sú schopné 

povedať: „Na to, aby sme nezverejňovali špinu a brak, nepotrebujeme štátnu reguláciu, stačí 

nám naše presvedčenie o istých medziach“. 

A všeličo iné mi v tých dôverčivých začiatkoch nenapadlo – ani to, že počítať tiež s horšími a 

najhoršími možnosťami neznamená privolávať ich alebo zveličovať, ale nenechať sa nimi 

zaskočiť a oklamať. 

To poznanie prišlo až neskôr. Snáď nie fatálne neskoro, ale rozhodne nie včas.

Antonín Přidal, básnik o rokoch po novembri 1989
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Preambula

Združenie mládeže SDKÚ-DS - Nová Generácia v minulom roku oslávilo 10 rokov existencie 

na poli mládežníckych organizácií politických strán. Preto sa nazdávame, že je potrebné sa 

obzrieť a zhodnotiť úspechy i pomenovať nedostatky v uplynulej dekáde činnosti Novej 

Generácie (ďalej len „NG“).

Generálna línia NG ako odpoveď na výzvy a otázky nadväzuje na doteraz platný dokument 

Generálnu líniu NG schválenú na Kongrese NG v Lučenci, 11. októbra 2007. Zároveň sa hlási 

myšlienkami a ukotvením i k platnej Generálnej línií SDKÚ-DS 2010 - 2014 „Sloboda a 

zodpovednosť, poriadok a spravodlivosť„ schválenej na Kongrese SDKÚ-DS v Bratislave, 6. 

novembra 2010.

Po opozičnom pôsobení sa dnes ako súčasť najsilnejšej koaličnej strany nachádzame v tomto 

čase a reálnej skúsenosti, v druhom roku vlády Ivety Radičovej. Je potrebné reflektovať na 

nové trendy i výzvy a zúžitkovať naše skúsenosti z opozičných ale i koaličných období.  

Aj v týchto turbulentných časoch s pejoratívnymi prívlastkami „kríza západu“ a na prahu 

vznikajúceho „postamerického sveta“ (F. Zakaria) či prežívaného „veku úzkosti“ (G. 

Rachman), je našou povinnosťou načrtnúť víziu pravicovej mládežníckej politiky. 

Výzvy, ktoré pred Novou Generáciou stoja, vyžadujú odvážne riešenia i hľadanie nových 

odpovedí na otázky, ktoré pred nás kladie neistá budúcnosť. Vedie nás princíp zodpovednosti 

za budúce generácie, vedie nás vedomie, aby sme nikdy nezničili podmienky tým, čo prídu po 

nás, vedie nás imperatív Hansa Jonasa že „smieme nasadzovať vlastné životy ale nie život 

ľudstva“.

Delegáti Kongresu NG stoja pred touto voľbou a zásadným rozhodnutím, kam posunú Novú 

Generáciu do budúcnosti.

Akú pečať jej vtlačia v zlomovej chvíli, kedy sa otriasa v základoch systém, ktorý sme poznali, 

kedy stoja pred krachom veľké európske štáty, je ohrozená sociálna stabilita a cez ňu i 

demokracia ako forma vládnutia. Chýba jednotiaca idea pre západnú civilizáciu. Po úpadku 

kresťanskej viery v očiach obyvateľstva, rastie nacionalizmus a nenávisť. Politiku prerastajú 

klamstvá a nedohody mocných a cez korupciu a klientelizmus nastáva jej privatizácia.
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Koalícia strán SDKÚ- DS, SaS, Most-Híd, KDH na čele s predsedníčkou vlády SR Ivetou 

Radičovou majú našu plnú podporu a zasluhujú si rešpekt za odvahu riešiť vážne spoločenské 

otázky a snahu ukázať víziu pre národ, teda cieľ hodný nasledovania. Pričom nejde len o 

väčšiu prosperitu pre obyvateľov, ale pevnú morálku a neochvejnú pravdu ako súčasť našich 

životov. 

V ťažkých časoch sa treba držať overených hodnôt

Združenie mládeže SDKÚ-DS - Nová Generácia tvorí integrálnu súčasť lídra na poli 

stredopravých politických strán, našej materskej strany SDKÚ-DS. 

Je tak už od kľúčových a osudových volieb pre Slovensko v roku 1998, kedy boli mládežníci 

súčasťou pamätného okruhu po vlasti s Mikulášom Dzurindom, lídrom vtedajšej koalície 

SDK. Boli to práve mladí, plní entuziazmu a energie, čo stáli  za vznikom Novej Generácie v 

roku 2000. Nová Generácia sa prihlásila k SDKÚ a SDKÚ sa prihlásila k Novej Generácii ako 

svojej mládežníckej organizácii. Písal sa november 2000. 

Prežili sme spolu fascinujúce obdobie rokov 2002 – 2006 a tiež smutné obdobie pre 

Slovensko v rokoch 2006 - 2010. 

Nová Generácia má dnes 10 rokov. Nie je to veľa. O to viac môžeme byť hrdí, že z našich 

radov vzišlo viacero dnes už úspešných mladých politikov. Sú to napríklad exminister obrany 

SR a bývalý štátny tajomník na Ministerstva obrany SR, v súčasnosti predseda Výboru NR SR 

pre obranu a bezpečnosť Martin Fedor, dvojnásobný predseda Výboru NR SR pre 

zdravotníctvo a poslanec NR SR Viliam Novotný, štátny tajomník Ministerstva školstva, vedy a 

výskumu, a športu SR, od roku 2004 - 2010 poslanec NR SR Jaroslav Ivančo. Ďalej je to dnes 

už druhé volebné obdobie poslanec NR SR za NG, v súčasnosti aj tajomník Ministerskej rady 

(poradný orgán vlády SR) a bývalý trojnásobný predseda NG Peter Markovič, poslanci NR SR 

Richard Oravec (za NG) a Marek Vargovčák.

Výpočet lídrov, ktorí vzišli z Novej Generácie, by bol dlhý a naša hrdosť a poďakovanie za 

dôstojnú a serióznu činnosť a pôsobenie patrí všetkým reprezentantom či už priamo 

nominantom NG v Národnej rade SR alebo sprostredkovane i tým, ktorí sa hlásia skrz 

minulosť a pôsobenie v NG k našej spoločnej ceste. Ide v mnohých prípadoch dnes už  o 

čelných predstaviteľov, regionálnych lídrov strany. Ďalej komunálnych politikov v našich 
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mestách a obciach. Nová Generácia vychovala lídrov od komunálnej cez regionálnu až po 

celoštátnu úroveň. Je to najlepší dôkaz a dlhodobé svedectvo o tom, že „modrá je pre nás 

dobrá“, svedectvo o tom, Nová Generácia je dobrou platformou pre výchovu budúcich 

politikov pre našu „modrú“. 

Mládežnícka politika pre nás neznamená budúcu moc či  pozície. Nová Generácia stojí na 

niečom inom. Už jedenásty rok presadzujeme a trváme na hodnotách, ktoré sú pre nás 

nemenné a znamenajú pre nás pevné hodnotové ukotvenie a jasnú orientáciu v politickom 

priestore. A to dnes i zajtra!

• veríme v slobodu jednotlivca väčšmi ako v autoritu abstraktného štátu. Individuálne 

schopnosti zobrať vlastný život do svojich rúk sú pre nás trvalou nádejou na lepší život nás 

všetkých – obyvateľov SR

• solidarita je pre nás ľudskou hodnotou a odpoveďou na socialistické koncepty štátom 

nanútenej formy v podobe prerozdeľovania, sociálnych dávok s rastúcou kultúrou závislostí 

marginalizovaných komunít a chudobných a trestania úspešných a bohatších členov 

spoločnosti

• odmietame rovnostárstvo a veríme na skutočnú rovnosť. Nie však vo výsledku ale v rovnosť 

príležitostí s rovnakou štartovacou pozíciou pre všetkých ale vo výsledku s diferencovaním 

podľa zásluh a úžitku

• štát pre nás nie je regulátor života ale „strážca“ dodržiavania zákonov, poriadku, garant 

vonkajšej a vnútornej bezpečnosti obyvateľstva cez efektívnu políciu a profesionálnu 

armádu, suverénnu zahraničnú politiku štátu a cez garanciu skutočne nezávislého súdnictva

• konkurencia a súťaž je hľadaním riešení a nie „jedna pravda“ štátu či akéhokoľvek kartelu 

mocných firiem. Rovnako dôrazne odmietame monopol s diktátom podmienok, 

presadzujeme zdravú súťaž

• vyrovnaný rozpočet a celková, dlhodobá rozpočtová zodpovednosť musí byť prioritou  

každej zodpovednej vlády. Pýtame sa, či kapitalizmus založený nielen na dlhoch štátnych ale 

i súkromných je ešte tým poctivým a férovým usporiadaním spoločnosti. Hovoríme, že 
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ciele spoločnosti nemôžu závisieť len od trhov, túžby nemôžu prerastať možnosti. Viac 

pokory, skromnosti a poctivosti, to je cesta k slušnému a pritom dôstojnému prežitiu života

• samozrejmým rámcom uplatňovania našej politiky je demokratická forma vlády pri 

zachovaní tradičného trojdelenia mocí v štáte za podmienok férovej a slobodnej súťaže 

politických strán, pri pestrej občianskej spoločnosti plnej aktívnych a sebavedomých 

občanov, ktorí nezištne pomáhajú tým, čo to najviac potrebujú. 

• Tolerancia k inakosti, prijímanie odlišností a rozmanitostí pestrého života, nediskriminácia 

akejkoľvek menšiny (od národnostnej po názorovú) sú etalónom človeka a jeho 

genetického kódu

• pozitívne vlastenectvo a skutočná hrdosť na Slovenskú republiku, jej históriu, tradície a 

kultúru. Toto je naša alternatíva voči nacionalizmu, zakomplexovanosti a šíreniu nenávisti

Výzvy novej doby vyžadujú nové odpovede

Nová Generácia okrem kampaní ako svojich už  tradičných aktivít podporujúcich spoločné 

„modré“ ciele (ako napr. „Volím Ivetu!“, „Červenú Ficovi“, „Mladí volia mladých“, „Fico 

plus Mečiar, rovná sa BAJAN“) sa v nadchádzajúcom období 2011 - 2013 sústredí 

predovšetkým na posilnenie vlastných radov, na pôsobenie v univerzitnom prostredí, na 

zvýšenie odbornej kapacity združenia cez vzdelávacie aktivity až po činnosť odborných 

komisií NG (v súčasnosti už  existujú Zahraničná komisia NG, Komisia NG pre školstvo, vedu, 

výskum a šport a Komisia NG pre sociálne otázky). Nasledujúce dva roky možno označiť za 

roky konsolidácie a stabilizovanie členskej základne, otvárania sa novým členom a intenzívnej 

komunikácie s našou materskou stranou SDKÚ-DS. Rok 2014 bude rokom 

„supervolebným“. Preto je čas pripraviť sa a vydať za naším cieľom. Nasledujúce dva roky 

budú aj o otváraní sa mladým, komunikovanie našej skúsenosti, odborného potenciálu a 

zázemia. Budú to roky intenzívnejšieho komunikovania hodnôt a projektov NG (nielen) voči 

mladým ľuďom.

Základné a trvalé piliere politiky NG sú :

1. Ekonomický a sociálny pilier,
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2. Občiansky, demokratický a humánny pilier,

3. Zahranično - politický, 

4. Vdelávací,

5. Národný a vlastenecký pilier.

5 pilierov Novej Generácie

Nová Generácia považuje za prioritu osloviť mladých ľudí i prostredníctvom nových tém. 

Programová iniciatíva členov NG - „Slovensko patrí do ESA“ s cieľom dostať Slovenskú 

republiku do Európskej vesmírnej agentúry (ESA). Pretože si uvedomujeme, že Slovensko je 

jedným z mála štátov, ktoré doteraz o túto tému veľmi nejavili záujem. Napríklad aj preto nám 

tak veľmi chýbajú investície s vysokou pridanou hodnotou. Ukazuje sa i fakt, že propagácia 

vedy a výskumu na školách medzi mladými ľuďmi nie je na dostatočnej úrovni. Chceme to 

zmeniť!

Nová Generácia chce prispievať k rozvoju občianstva a uvedomenia si svojich občianských 

práv a povinností v rámci univerzitných klubov NG. Chceme sa zasadiť o aktívnu spoluprácu s 

tretím sektorom a zapájať sa do aktivít neziskových organizácií prospešných pre celú 

spoločnosť, ako sú napríklad Dni Dobrovoľníctva (v roku 2011 sa NG prvýkrát zapojila v 

Bratislave a v Košiciach).

Na poli zahraničných aktivít chce Nové Generácia plnohodnotne pôsobiť v rámci 

multilaterálnej platformy a ako členská organizácia Youth of the European People's Party 

(YEPP - mládež Európskej ľudovej strany (EPP)) sa aktívne prezentovať a byť pri tvorbe 

pravicovej mládežníckej politiky v Európe. Nová Generácia sa bude usilovať posilniť 

spoluprácu s partnermi z krajín V4, rozvíjať vzťahy s prioritnými krajinami z hľadiska 

slovenskej zahraničnej politiky, a to štátmi západného Balkánu a nášho východného suseda, 

Ukrajinou. Osobitnú pozornosť chce NG venovať posilneniu strategického partnerstva s 

relevantnými českými pravicovými mládežníckymi organizáciami. Pripomínať si každoročne 

spoločné korene a históriu. Cez významné osobnosti politického života z čias 

Československa až  po významné výročia zlomových a osudových dátumov, ako sú vznik ČSR 

(28. októbra 1918) alebo výročie Nežnej revolúcie, 17. novembra 1989. 
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Rozvíjanie zručností mladých politikov patrí medzi naše dlhodobé priority. Okrem pred-

kampaňových tréningov v obsahovej rovine alebo oblasti komunikácie a mediálnych 

tréningov,  máme v pláne spustiť vlastný dlhodobý vzdelávací projekt - „Akadémia mladých 

lídrov.“ V tomto je nám inšpiráciou česká konzervatívno - liberálna akadémia CEVRO, ktorá 

sa dokonca dostala medzi akreditované vysoké školy v ČR. Nazdávame sa, že dnešná  politika 

je pre občana veľmi neprehľadná a stále jej menej rozumie. Preto je z nášho pohľadu štátny 

vzdelávací program a jeho školské varianty nepostačujúci. Vzdelávanie je nedostatočne 

flexibilné voči dnešku a realite. Málo sa podporuje individualita a samostatné vystupovanie, 

chýba kritická diskusia a „otázky z bežného života“ (ako napr. vyplniť daňové priznanie, či 

založiť firmu), chýba základná ekonomická a občianska gramotnosť. Dôsledkom toho chýba 

aktívny občan a tak doslova chradne a upadá  demokracia - vyprázdňuje sa a stráca obsah. 

Vedomosti však zďaleka neznamenajú múdrosť a viac ako tituly a životopis bude stále 

dôležitejší morálny profil človeka. To je cesta Novej Generácie, cesta k lepšej spoločnosti a 

lepšiemu životu.

Nová Generácia chce posilňovať pozitívny cit a lásku k vlasti ako protiklad k neznášanlivosti, 

nacionalizmu či netolerancii. Princíp humanizmu nie je ľavicovým módnym výstrelkom ale 

základnou úctou k životu vo vnímaní daru z nebies a neopakovateľnej možnosti cítiť lásku, 

poznať priateľstvá ale i bolesť a utrpenie. Každý z nás má možnosť urobiť seba i svojich 

blízkych šťastnými, no nikto nemá právo ani dôvod to isté upierať komukoľvek bez ohľadu 

na farbu pleti, vierovyznania, sexuálnej orientácie či menšinového názoru. Väčšina má 

povinnosť chrániť menšiny, aby bol život o alternatívach a pestrosti a nie o jednotnej mase a 

jedinej možnosti.

Ponuka ktorá sa neodmieta

Sme priestor pre všetkých, čo chcú vidieť jasnú cestu, pre všetkých, ktorí majú záujem 

porozumieť viac politike, chcú byť aktívni vo svojom okolí, nečakajú, kto pomôže, ale sami 

konajú a pomáhajú. Sme alternatíva pre tých, čo veria, že politika sa dá robiť slušne, lebo 

človek a jeho podstata sú esenciálne dobro a vnímajú svedomie, ten hlas vnútri každého 

človeka, ten hlas, čo nás všetkých, ak ho naozaj počúvame nasmeruje na cestu poctivosti.

Nie sú to len prázdne slová. Cesta, po ktorej sme sa v uplynulých rokoch vydali, nebola vôbec 

tá ľahšia, práve naopak. Stála veľa úsilia a občas i poriadne zabolela. Šanca na slušnosť v 
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politike nikdy nebola bližšie, hoci sa to na prvý pohľad nezdá. Práve dnes má  slušnosť v 

politike oporu na najvyššom exekutívnom poste, a to v osobe premiérky Ivety Radičovej. 

Veríme, že i v našej spoločnej „modrej“, veríme, že i v našej spoločnej budúcnosti. 

Môžeme život prežiť bez hlbšieho zmyslu. Napríklad len meraním vlastnej životnej úrovne, 

alebo môžeme myslieť za horizont, hľadať trvácnosť – spoločnú os života! 

Nemali by sme premárniť túto príležitosť - pre „našu“ minulosť a pre „ich“ budúcnosť. 

Slovami Konrada Paula Liessmanna to práve posúdia tie nasledujúce generácie, naša 

budúcnosť bude ich minulosťou. Túto budúcnosť môžeme ako sen, našu fantáziu viac či 

menej  anticipovať no každopádne: Raz to bude minulosť !
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